



重访汶川之三

## 核心提示

曾经有数名志愿者在地震灾区热切奔走,7个多月的人来人往中,如今只剩下几个寥寥可数的“钉子户”。他们在不可思议的坚守与争议中花尽积蓄、日渐消瘦,在新年凛冽的寒风中,越来越像一根根燃起的火柴,用光和热温暖着越来越多的人。在目睹了太多的痛苦后,他们觉得只有将自己的一生都献给灾区,心理才能得到平衡……

晚报记者 牛亚皓 / 文 周甬 / 图



在禹里乡新穿幼儿园,来自绵阳的志愿者高思发(右)和当地志愿者宋宏正(左)在向园长了解学校情况。

## 曾几百名队员的志愿者协会,只剩下几人

“你什么时间走?”

“不知道。”

“别人都走了,你为什么还留在这里?”

“如果非要回答,我只想无赖地告诉你:我就愿意!”

2009年1月3日下午,“全国心理援助志愿者联盟”成员梁克捧下电话,死死地瞪着遍布血丝的眼,喘起粗气。

在一个叫做“城北馨居”的都江堰受灾群众安置点,梁克已经待了半年多。这些日子,他已将自己3万多元的积蓄花了个干净,钱用于为安置点的老人和儿童买新衣物等。而他在都江堰虹口乡联合村的自家房屋也倒塌了,却无暇顾及。残疾的父亲开始埋怨他,漂亮的北京女友正与他闹分手。

曾经人数众多的“全国心理援助志愿者联盟”现在仅剩6人。除了梁克,还有负责人刘猛,成员孟晓宇、梁小龙、陈静和北川女孩蒋玲。刘猛为河北经贸大学的心理学教师,向学校请了长假(脑中癫痫),他已花掉全部积蓄10多万元。陈静是西南交通大学中文系大四学生,长期不去学校,她很多考级证都没有取得,对于找工作,她“还没准备”。

“中国志愿者协会”曾有队员几百人,现只剩下队长高思发与其助手刘剑锋,负责向全国征集寒冬救灾物资,再包车到灾区。他家在绵阳,有两个小孩。

“中国志愿者联合会”也一度会员众多,现在走得只剩负责人马俊飞、覃明,两人均为上海人,也负责捐赠物资的征集和发放。他俩都辞掉了原来的工作,消耗着积蓄,在成都租着可以存放物资的房子,一天50元房费。覃明现在穿的棉衣是借别人的。

截至2009年1月3日晚7时,湖北十堰志愿者邹芳伟的手中只剩下100元零3角。他住在四川省人民医院伤员康复中心二楼的楼道里,负责照料截肢、偏瘫、精神伤残的重伤员,每天靠干吃方便面度日。曾与他一起住在楼道里的志愿者来来往往数百人,现在只剩下他自己。

江西九江的志愿者刘世海地震后骑了15天的自行车到达灾区,现已弹尽粮绝,胡子拉碴,曾住在北川漩坪乡山上的废弃屋内,徒手开挖播禹路40余天,靠吃山上的野菜甚至野草过活,还打野狗。



来自成都的大学生志愿者为震区居民献上了精彩的文艺演出。

# 志愿者的无限期坚守

## 一件小事都可能引发内心的震动,甚至有煎熬的感觉

2009年1月3日上午,郑州晚报记者得到消息,刘世海正押送一车物资沿都汶路去北川禹里乡。

在刘世海志愿者之路走入绝境之前,他曾试图投靠高思发的“中国心志愿者协会”。高思发见他一副衣衫不整、失魂落魄的样子,委婉地拒绝了他。理由是,连自己都无法自保的人,怎么去救别人,怎么能当好志愿者?

“我对志愿者的要求很严格,必须没有前科,有专业素质。”2008年12月31日早上,在禹里乡等越野车去擂鼓镇的高思发对郑州晚报记者说,“刘世海见我的时候,连个身份证都拿不出来,我怎么知道他以前是干什么的?”

高思发因在绵阳收集物资,常冒险走播禹路,而刘世海正走在都汶路上,说明他并没有重投高思发。果然,2009年1月3日中午,覃明证实刘世海已被正式“收编”于“中国志愿者联合会”,正与马俊飞一道押运500条棉被、1000多件棉衣往禹里进发。

## 用尽全部积蓄,他们觉得将一生都献给灾区心理才能平衡

2008年12月30日深夜,高思发回忆起曾经的志愿者队员和诸多往事,不由发出一声重重的叹息,“如今他们都已远去!”这个38岁的男人走在禹里浓墨一般的夜色里,昏黄的灯光线将他的影子拉得长长的,显得孤独、冷峻。

对覃明、马俊飞、高思发这样的志愿者而言,电话费、租房费、吃饭费等倒在其次,运费永远是最大花销。现在他们租大车到禹里,一趟就要3000元,以前还花过1万多元的。

刘猛全部积蓄10多万元,大多投入到开展援助的必需品上了。帐篷小学是他最先开办的,大量金钱用于购买桌椅、黑板、书籍、文具等;后来在板房里办心理志愿者联盟,他又自掏腰包购买打印机、复印机等办公用品,光心理问卷一次就印了1万多张。

由于这些志愿者协会或联盟运作时间长、

被称为“中国最牛志愿者”的张华强此前被有关方面“收编”,多名志愿者对此有复杂的情绪。几天前,在成都有一场志愿者聚会,马俊飞、覃明、高思发都不屑参加。“那不过就是载歌载舞的联欢会,我们没时间参加。”说这句话时,高思发迫不及待地要去禹里唯一一个网吧上网,他必须将这次分发50件军大衣的现场图片尽快传到协会的博客上,给远在浙江的捐赠者一个交代。他还在博客上发出征集摄影师和文员志愿者的博文。

覃明和马俊飞也需不停地更新博客和给捐赠者发邮件、照片,解释、交代接收大宗物资的筹集和发放。每天几乎不停地接电话、加QQ好友、整理衣服等。“这些琐事碎繁杂,对我们来说是最难的;运送物资虽然累,但只要出力就行。”

孟晓宇和“同事们”住在安置点的板房里,用煤气灶做饭,每天忙着做心理问卷和心理辅导。“这种工作不是分享别人的快乐,而是分担别人的痛苦。”孟晓宇说,志愿者在倾听安置点

居民内心挣扎的诉说过程中,如果有什么细节触动了她的心结,心情会受到感染,久久难以平复。接受完心理治疗后,有的居民为了掩盖自己的内心,往往装作和志愿者漠不相识,甚至在路上相遇都不打招呼,给志愿者心理上造成落差,陡升失落感。

“所以,有很多不专业的志愿者给人家的伤没治好,自己倒带着一身的伤回去了。”孟晓宇笑着说。

24岁的梁克两年前毕业于四川大学心理学系,他曾想拉拢几位同学到安置点长期做心理援助,但同学做了还不到一天就偷偷溜走了,梁克一怒之下断绝了同学关系。“他们说,要爱心,还是要前程?何谓前程,就是做自己想做的事情。”梁克语气激昂地说。

过了几分钟,他却又与孟晓宇一同叹息:“一个人的时候,感到特别孤独,不稳定,内心从来没有过稳定感。每天都要面对不同的变化,任何一件小事都有可能引发内心的震动,甚至有煎熬的感觉。”

信誉好,再加上负责人令人“不可思议”的理想主义色彩,渐渐在灾区有了或大或小的名气,在网络上,网友的支持率也很高,于是,后来不但获得了物资捐助,还有人直接捐钱,有的捐助者甚至不留姓名。

虽然捐钱者稀少,而对于钱的管理,坊间又传来质疑声:无人监督的情况下,这些钱何去何从?真的是完全清白的吗?

在志愿者“江湖”里如果有难缠的事情发生,这些志愿者协会或联盟的负责人往往会选择联系一位网名叫“勒克儿”的人,由他从中协调。

勒克儿以在自己QQ空间披露灾区尤其是北川最快、最真实的独家信息,知名于志愿者“江湖”。他真名叫党青,是天府早报的编委。他曾在博文中写道:“我很激动,为全国目前还在坚持关注灾区志愿者的那份无怨无悔;我很

沮丧,为物资快递到成都后中转到“三川”的车辆和运输费用;我很震惊,为中国草根NGO一腔热血喷涌后的悲壮……”

2008年1月3日中午,党青告诉郑州晚报记者,目前仍然坚守在灾区的志愿者是特殊人群,是在旁人看起来一群不可理喻的人。“他们在地震发生的几天后来到灾区,目睹了太多的痛苦,心理上有伤害,他们觉得只有将自己的一生都献给灾区心理才能得到平衡。我们在关注灾区重建的同时,不要忽视也需要关怀的他们。而信任他们,是最基本的关心。”

党青说,从1月2日起,所有捐给志愿者协会或联盟的爱心捐款将完全透明。“我刚刚为他们办好了一个集体账号,由北川财经办和建设银行介入账号,监督所有款项的流向和公布。”

## “无限期”坚守,成为志愿者与家人、朋友的一个矛盾

2009年1月3日下午,刘猛接到北川擂鼓镇安置点居民电话,有个20多岁的女孩有自杀倾向。他挂掉电话,顾不上其他,迅速跑出门去。

今年春节,刘猛给自己和所有队员下了死命令,统统不准回家过年。“命令是不管用的,关键是我们都自愿。已经有不少居民邀请我到他们家过年了。”孟晓宇一脸喜悦地说。

也有不少伤员邀请邹芳伟一起过年。

在医院楼道里已经住了大半年的邹芳伟,现在每天早上6时起床,依旧忙得像个“陀螺”,与医生护士一起照顾近200位重伤员。深夜11时,他将医院小仓库里自己的钢丝折叠床取出,在寂静无声、空荡荡的楼道里铺展开来……

“这两天医院内部有消息在传,说这些伤员要面临大批量地撤退转院。”邹芳伟说这句话的意思,只是不能确定自己今年春节会在哪里度过。要么在成都医院,要么在县城医院。无论如何,他都陪着伤员。“这是他们遭遇

灾难后的第一个春节,我想让他们温暖一点、开心一点。”

剩下的志愿者,都表示要坚守到底。

“底”在哪里?

这种看上去匪夷所思的“无限期”坚守,越来越成为志愿者与家人、朋友的一个矛盾。

2009年1月3日下午,在手机上翻出“闹分手”女友的照片,梁克看着看着眼圈红了,他说:“这条路是如此的艰辛,正是有人无法坚持离开了,我才要一直走下去,因为事情总得有人做。这是我个人事业的真正起点,我依然年轻。”